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3.1 Ubersetze mit 6ti-Satz und Acl. Bestimme, was im Akkusativ
stehen muss und warum!

1. Du glaubst, dass das Kind sich freut

NopIleL ...

..., OTL TO Ttaudlov xaipeL

Hier ist 10 moudiov Nominativ-Subjekt im finiten Satz. Finit (="bestimmt") ist ein Satz, wenn sein Pradikat an
eine bestimmte Person gebunden ist (1., 2., 3. Person Sg. oder Pl.)

Finite Satze haben ein Subjekt im Nominativ.

... TO taudiov xaipetw.
Der Acl ist nicht finit, denn das Prédikat steht ja im In-finitiv, dem man keine Person ansehen kann. Sein Subjekt
steht im Akkusativ.

So ist es auch in allen folgenden Satzen, auch wenn man im Neutrum den Unterschied zwischen Nominativ
und Akkusativ nicht sieht.

2. Das Kind sagt, dass viele Sterne am Himmel sind.

To maudiov Agyel ...
..., OTL TIOAAG GoTpa (Nom.) €0Tiv €V T() oVpPAV®.
.. TOM& dotpa (Akk.) gival év T@ oVvpav®.

3. Die Menschen sagen, dass die Philosophen weise sind.

Ot &vBpwTot Aéyouatv ...
..., OTL ol PLAdoopol (Nom.) copol elowv.
... TOUG P 0aopoug (Akk.) copoug sival

4. Ich glaube, dass du mein Buch hast.

Nouidw,
..., OTL €xeLg TO PLPAiov pov. (Kein explizites Subjekt, wenn "du” nicht betont ist. Sonst o) (Nom.))
... € (Akk.) TO BipAiov pou Exelv.

Im zweiten Satz muss das Akkusativ-Subjekt gesetzt werden, weil das Pradikat keinen Hinweis darliber geben
kann, dass es "du" lauten soll!

5. Der Philosoph glaubt, dass die Sterne am (év) Himmel Seelen haben.

‘O P\6o0POG VouileL

o, OTLTA EV T oVpav® GoTpa (oder Ta GoTpa TA v TG oVpav®) (Nom.) Yuxdg (Akk.-Objekt!) éxeL.

.. TX &V T oVpav® Gotpa (oder T& dotpa T& €V T oVpav®) (Akk.-Subjekt!) Yuxag (immer noch Objekt!)
EXEW.

Denke daran, dass der "A" im Acl das Subjekt zum Infinitiv-Pradikat ist. Es kann andere Akkusative im Satz
geben, aber diese sind nicht der A.

Hast du an die attributive Stellung gedacht?
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3.2 Einfacher Infinitiv

6. Der Philosoph glaubt, klug/weise / ein Weiser (Nominativ!) zu sein.
‘O P\OToPOC VOIlelL dodg sival. (Aber lateinisch: Philosophus putat se sapientem esse.)

Das Pradikatsnomen richtet sich nach dem Kasus des Beziehungsworts, auch wenn dieses nicht explizit dasteht
(das "er" in "dass er weise ist" wird ja nur im Pradikat ausgedriickt).

Vergleiche hierzu Satz 4 oben: An sich kann der Infinitiv als infinite Form keine Person ausdriicken. Wird aber
in einer Infinitivkonstruktion kein neues Subjekt genannt, geht man davon aus, dass es eben dasselbe bleibt
wie im Ubergeordneten Teil — hier "der Philosoph".

7. Du behauptest (= sagst), ein guter Lehrer zu sein.

Néyelg Bi8aokarog ayadog sival.

Auch das Pradikatsnomen bleibt im Nominativ stehen, wie in Satz 6.
8.  Du sagst, dass du mein Buch hast.

Néyelg 1o BipAiov (Akk.) pou Exewv.

Andere Akkusative (hier der Objektsakkusativ) bleiben erhalten.

Nur wenn das Subjekt des Infinitivs besonders betont werden soll, steht ein voller Acl:

9. Du sagst, dass du klug bist (und nicht jemand anders).
Néyelg o gival copov.

Und dann muss auch das Pradikatsnomen in den Kasus seines Beziehungsworts wechseln.

3.3 Ncl

10. # Der Philosoph wird geglaubt, weise zu sein. ‘O @\O6coPOg vopileTal co@dg siva.

11. 'O @\OO0@POC AéyeTaL COPOG EIVAL. A€youaot TOV PINOTOPOV GOPOV Elval.
12. ‘O Kpoioog vopiletat hovalog sivad. NopiCouat tov Kpoiogov hovatov sivat.
13. Aéyouaot TOV 0Upavdv KaAOV ival. ‘0O 0VPaVOG AdyeTat KOAOG lva.

14. Nopi¢ouat Tov Bedv avta (alles) Opaev. ‘O B¢ vopideTatl TTavTa OpAELy.

3.4 Proklise und Enklise

1. SW auf der letzten Silbe betont: SW andert seinen Gravis zum Akut, E tragt keinen Akzent:
1 YuxA pov — TAG YUXAG LoV — O 0UPaVOG £0TL KOAOG

2. SW auf der drittletzten Silbe betont oder SW bekommt einen zuséatzlichen Akut auf der letzten Silbe, E
auf der vorletzten mit Zirkumflex betont:  trégt keinen Akzent, wie in Fall 1:
0 P\OCOPOC £0TL TOPOG — TO LAAGY OV — TO HAAGV €0TL KOAOV

3. SW auf der vorletzten Silbe mit Akut E trégt keinen Akzent, wenn es einsilbig ist: 1| oikia pov
betont: E tragt einen Akzent, wenn es zweisilbig ist: 1 oikia é0Tl KOAR.
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1. T& &otpa év T() oVPaAVE EGTLV. Regel 1: Der Akzent des Stitzwort geniigt.
Ta Gotpa év T() KOGHW £0TIV. Regel 3 bei zweisilbigem Enklitikon.
2. ‘Opdw T06 BBAiov cov. Regel 3 bei einsilbigem Enklitikon.
3. "Ayw T {®& pov £ig TOV TTOTAUOV. Regel 2 bei Zirkumflex auf der vorletzten Silbe.

Bei den letzten beiden Satzen gibt es noch eine Besonderheit: Wenn auf ein Pro- oder Enklitikon ein Enklitikon folgt,
muss das erste einen Akzent bekommen:

4. "0 ye RAL6G €0TL KOAOG. "0 ye: Regel 1, und hier muss der proklitische Artikel einen Akzent
tragen, um das ye zu stitzen!
HAO¢ éotL Regel 2 bei Akut auf der drittletzten Silbe.

5. Eiyé poi éoti Tig dyaBog pidog, xaipw. Regel 1, und hier missen &i, yg, pot und éott Akzente tragen, um das
jeweils nachfolgende Enklitikon zu stitzen.
Der Satz bedeutet:

"(Wenn mir wirklich irgendein guter Freund ist =) Wenn ich wirklich einen guten Freund habe, freue ich mich."
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